

# 关于预见性护理对糖尿病肾病血液透析患者医院感染的预防效果

罗克英

射洪市中医院 629200

**【摘要】目的** 研究预见性护理理念应用于糖尿病肾病患者的护理效果。**方法** 随机选择某院 2020 年 1 月至 2020 年 12 月期间收治的糖尿病肾病患者 68 例作为研究对象，随机分为对照组（常规护理）与观察组（预见性护理），每组分别为 34 例，对比分析两组医院感染率。**结果** 观察组感染率明显低于对照组 ( $P < 0.05$ )。**结论** 对于糖尿病肾病血液透析患者而言，预见性护理干预可有效预防医院感染情况的出现，值得临床广泛推广运用。

**【关键词】** 糖尿病肾病；血液透析；预见性护理；医院感染

**【中图分类号】** R473.5

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2021) 07-153-01

临幊上，糖尿病肾病是糖尿病典型并发症，严重威胁到患者的健康<sup>[1]</sup>。其中，血液透析是常见治疗方法，可在一定程度上优化生存质量。然而，血液透析过程中感染风险较高，直接威胁到患者的生命健康。对此，基于此，本研究分析了预见性护理干预方式，现针对护理措施、护理效果进行如下分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

随机选择某院 2020 年 1 月至 2020 年 12 月期间收治的糖尿病肾病患者 68 例作为研究对象，随机分为对照组与观察组，每组分别为 34 例。对照组当中，男性 23 例，女性 11 例；年龄 41~78 岁，平均年龄 (66.4±2.6) 岁。观察组当中，男性 22 例，女性 12 例；年龄 40~79 岁，平均年龄 (64.6±2.4) 岁。

### 1.2 方法

对于对照组，给予常规护理模式，针对患者临床症状进行监测，同时开展对症护理、疾病知识指导、用药指导等。对于观察组，针对糖尿病肾病患者血液透析过程中面临的潜在风险因素进行全面的梳理，并结合风险制定预见性护理干预方案，具体措施如下：①严格贯彻执行无菌操作理念：对透析室人流量进行重点控制，注重通风与消毒，细致地检测相关仪器上的毒素及微生物，并有效处理。②创口护理：定期更换敷料，最好是每天一次，敷料更换前应对穿刺部位进行细致查看，确认是否存在出血、渗液、红肿等不良症状，若存在应迅速处理，避免感染<sup>[2]</sup>。更换时，严格按照无菌操作要求，对穿刺部位进行细致消毒，将抗生素软膏涂抹在上面，然后粘贴敷料，最后灭菌处理外导管，采用纱布进行有效包裹与固定。③健康教育：注重健康教育，进一步强化患者自我防护意识与能力，对穿刺导管进行重点保护，并嘱咐其严格按照时间更换药物。若感到穿刺部位疼痛，需第一时间告知护士，查看是否存在感染的情况，并有效处理<sup>[3]</sup>。④心理护理：护士积极主动地同患者沟通，调动配合积极性，保持愉悦的心情，积极应对透析及疾病。⑤康复护理：嘱咐患者积极参与锻炼，如慢走、打太极等，以此来提高自身抵抗力。同时，科学饮食，为人体提供所需营养，并维持规律的生活作息。

### 1.3 观察指标

对两组患者感染情况进行如实记录，主要包括呼吸道感染、血液感染、腹腔感染及泌尿系统感染等。

### 1.4 统计学分析

数据的统计分析应用 SPSS21.0 数据统计软件进行，病例数以 n 表示，计量资料用均数表示，用 t 检验，计数用百分数表示，用  $\chi^2$  检验，当  $P < 0.05$  时，提示差异有统计学意义。

## 2 结果

据统计，观察组感染率明显低于对照组 ( $P < 0.05$ )，详

见表 1。

表 1：两组感染率对比

| 组别       | n  | 呼吸道<br>感染 | 血液<br>感染 | 腹腔<br>感染 | 泌尿系<br>统感染 | 感染率        |
|----------|----|-----------|----------|----------|------------|------------|
| 对照组      | 34 | 5         | 2        | 1        | 4          | 12 (35.29) |
| 观察组      | 34 | 1         | 0        | 0        | 1          | 2 (5.88)   |
| $\chi^2$ |    |           |          |          |            | 6.325      |
| P        |    |           |          |          |            | < 0.05     |

## 3 讨论

对于糖尿病而言，肾病是典型症状，其发生机制为人体代谢出现紊乱情况<sup>[4]</sup>。相比于原发性肾病，糖尿病肾病治疗难度更大，因各种因素的影响而难以健康。对于该疾病，血液透析是主要治疗方法。然而，这一治疗方法会导致患者身上留下切口，感染几率较大，这便是危及患者生命与健康的主要因素。所以，在透析过程中应配以有效的护理方法，不仅可保障透析效果，而且还要求控制并发症的出现，优化生存质量。

预见性护理作为一种新兴的护理理念，指的是护理人员综合利用护理程序针对患者实施系统、全面、细致的评价，以此来预估患者可能面临的风险，并围绕风险制定针对性的护理干预方案，从而有效防止并发症的产生，以此来保障临床治疗效果，提升患者满意度<sup>[5]</sup>。对于糖尿病肾病患者来说，在透析过程中引用预见性护理，主要是围绕患者面临的潜在感染风险制定针对性的干预措施，包括严格贯彻执行无菌操作理念、健康教育、心理护理干预等，以此来强化风险控制，从而有效保障治疗效果，改善患者预后情况。本研究结果表明，观察组感染率明显低于对照组 ( $P < 0.05$ )，这充分表明预见性护理的有效性，可有效降低感染风险，优化生存质量。

## 参考文献

- [1] 王国珍, 张立献, 杨凤, 胡玉翠, 张媛荔, 刘景丽. 预见性护理对糖尿病肾病血液透析患者健康知识掌握程度及低血糖发生率的影响 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24 (13) : 142-145.
- [2] 朱海艳. 预见性护理在糖尿病肾病血液透析患者预防医院感染中的应用效果 [J]. 透析与人工器官, 2021, 32 (02) : 92-94.
- [3] 张晓娟. 预见性护理在糖尿病肾病血液透析患者医院感染预防中的应用分析 [J]. 中国农村卫生, 2021, 13 (08) : 67-68.
- [4] 刘思, 陈蕾竹, 白桂林. 预见性护理应用于糖尿病肾病血液透析患者预防医院感染的效果观察 [J]. 贵州医药, 2020, 44 (11) : 1832-1833.
- [5] 林一行. 预见性护理对糖尿病肾病血液透析患者医院感染的预防效果研究 [J]. 糖尿病新世界, 2020, 23 (02) : 138-139.